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Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Dekane, liebe ehemalige und pensionierte Pastoralassistentinnen und – assistenten. Liebe Interessierte!
Wir feiern heuer in Österreich 50 Jahre Pastoralassistentinnen und Pastoralassistenten 	Comment by Wolfgang Geister-Mähner: Hier fehlt ein Satzzeichen oder darunter die Zeile klein weiter … und laden euch dazu herzlich ein.
und wir laden Euch dazu ganz herzlich ein.
Die große Feier findet am Samstag, 14. September 2024, in Salzburg statt. Am Freitag kann man bereits anreisen zu „Nomen est Omen“ und anderen Programmpunkten.	Comment by Wolfgang Geister-Mähner: Nach 2024 Beistrich

Die Diözese Innsbruck stellt am Samstag einen Bus gratis zur Verfügung! Ebenfalls werden 50 Betten (jeweils Doppelzimmer) im Hotel Kasererbräu von der Diözese Innsbruck zum Übernachten vom 13. auf den 14. September 2024 bereitgestellt und finanziert. Wir freuen uns auch, wenn Priester, Diakone, deine Kolleg:innen in verwandten pastoralen Berufen oder Interessierte zu diesem Fest kommen.	Comment by Wolfgang Geister-Mähner: Ich würde hier formulieren:
Wir freuen uns auch, wenn Priester, Diakone, deine Kolleg:innen …

Zustiege für den Bus: 6:30 Uhr Imst FMZ Obi, 7:00 Uhr Innsbruck Park&Ride (ehemals Hafen), 7:30 Uhr ASFINAG Autobahnraststätte Vomp (Schwaz). Rückfahrt ab Salzburg 17:30 Uhr Nähe Müllnerbräu!	Comment by Wolfgang Geister-Mähner: Uhr	Comment by Wolfgang Geister-Mähner: Uhr	Comment by Wolfgang Geister-Mähner: Nähe

Anmeldung Österreich:
Entnimm das Programm für Freitag und Samstag bitte aus der Homepage: www.pastoral.at/pb und melde dich für die Veranstaltung auf dieser Homepage an!

Anmeldung Diözese Innsbruck:
Anmeldung für Bus und Übernachtung bei:
 Isabella Angerer – isabella.angerer@dibk.at oder Tel.: 0512/2230-2401
Informationen erhältst du bei Xaver Schädle: xaver.schaedle@dibk.at oder Tel.: 0676/8730 7092!
Bitte gib bei der Anmeldung Bescheid:
⃝ Ich fahre mit dem Bus Hin- und zurück! Ich steige in Imst zu ⃝, ich steige in Innsbruck zu ⃝, ich steige in Vomp zu ⃝!
⃝ Ich fahre mit dem Bus nur von Salzburg zurück!
⃝ Ich brauche eine Übernachtungsmöglichkeit in Salzburg!
Wer am Freitag mit dem Zug anreist, muss dies selbst organisieren, kann die Zugreise (sofern diözesan angestellt) aber über das Sage-DPW beantragen und abrechnen.




