9. Miniatur: In der Nachfolge Jesu das Leben gewinnen
Das Evangelium des 4. Fastensonntags (Johannes 3,12-21) zeigt einen Ausschnitt aus dem Gespräch zwischen Jesus und Nikodemus und beinhaltet ein ernsthaftes und anspruchsvolles Thema: Was ist der Schlüssel zum Reich Gottes, zum ewigen Leben? 
Im zweiten Hauptteil des Markusevangeliums leuchtet diese Thematik ebenfalls auf: „Wenn einer hinter mit hergehen will, verleugne er sich selbst, nehme sein Kreuz auf sich und folge mir nach. Denn wer sein Leben retten will, wird es verlieren, wer aber sein Leben um meinetwillen und um des Evangeliums willen verliert, wird es retten.“ (Mk 8,34-35)
[bookmark: _GoBack]Das leibliche/irdische Leben wird hier in Relation zum Ewigen Leben gesetzt. Schlüssel zum Ewigen Leben ist die Annahme des Kreuzes, das Bekenntnis zum Jesus Christus und der Eintritt in die Nachfolge hier und heute. Jesus nachfolgen kann auch bedeuten, dass man sein „altes Leben“ (Besitztümer, familiäre Bindungen,...) zurücklässt, wie es im Gespräch mit dem reichen Mann (Mk 10,17-31) deutlich wird.
Der Schlüssel zum Ewigen Leben ist also, das ganze eigene Leben auf „die EINE Karte“ zu setzen: auf Jesus Christus. Die Entscheidung liegt in unseren Händen. 

Zum Nachdenken
Wie treffen täglich große und kleine Entscheidungen. Inwiefern spielt dabei das Evangelium, die Botschaft Jesu für Sie eine Rolle?
Haben Sie sich schon einmal für eine Sache „um des Evangeliums willen“ entschieden und sich dabei im irdischen Leben einen Nachteil eingehandelt?
 
