Textbaustein für das Pfarrbriefservice – 72 Stunden ohne Kompromiss
Anpacken und Gutes tun!
Bereits zum achten Mal findet  im Herbst 2016 Österreichs größte Jugendsozialaktion statt. Rund 5000 Jugendliche stellen sich der Aufgabe und erleben „72 Stunden ohne Kompromiss“.
[bookmark: _GoBack]Es ist ein spannender Moment, wenn die Gruppen bei der Startaktion erfahren, was sie in den nächsten Tagen erwartet. Es gilt, die gestellte Aufgabe innerhalb von 72 Stunden zu lösen: Palettenmöbel produzieren in einer Einrichtung für Suchtkranke, Kleider sammeln für Obdachlose, eine Kräuterspirale bauen in einem Altersheim oder ein Werbevideo für den veggie-day drehen. Zahlreiche Einrichtungen geben den Jugendlichen mit ihrem Projekt die Möglichkeit, sich zu entwickeln, an ihre Grenzen zu gehen und das Unmögliche möglich zu machen.
Nächstenliebe und Solidarität stehen dabei immer im Mittelpunkt. Außerdem sind es die Begegnungen mit Menschen, die sie im Alltag nicht treffen, die die Jugendlichen wachsen lassen. Am Ende des Projektes bleibt jedenfalls eines: das Wissen, in den letzten Tagen ein Stück dieser Welt verändert zu haben.

Auch für Pfarren gibt es die Möglichkeit, sich zu beteiligen!
Die Errichtung eines eigenen Jugendraumes, die Ausrichtung eines Pfarrfestes gemeinsam mit Flüchtlingen oder die Neugestaltung der Gemeinschaftsküche im Widum: drei Projektideen, die Sie im Herbst gemeinsam mit Jugendlichen umsetzen könnten.
Auch ohne Projekt kann die Jugendgruppe Ihrer Pfarre mitmachen – einfach anmelden und sich überraschen lassen. In diesem Fall bleibt es bis zum letzten Tag spannend!
Weitere Informationen erhalten Sie gerne bei Johanna Fehr (0676 / 87 30 46 03 oder 72h@dibk.at). 72 Stunden ohne Kompromiss ist eine Aktion der Katholischen Jugend in Zusammenarbeit mit young Caritas und Hitradio Ö3.
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