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„Innsbrucker Krankengebet“
Miteinander beten für kranke Menschen, deren Angehörige und Pflegende

Liebe Pfarrangehörige!
Liebe Innsbruckerinnen und Innsbrucker!

Im kommenden Herbst startet in der Pfarrkirche Mariahilf das „Innsbrucker Krankengebet“. Es wird ein jahresdurchgängiges Gebet (außer im Sommer) drei Mal im Monat für alle Kranken, ihre Angehörigen und auch für pflegende Menschen in der Stadt Innsbruck sein, jeweils am Mittwochabend um 18:30 h in der Pfarrkirche Mariahilf. Ausgenommen ist jene Woche, in die der Herz-Jesu-Freitag fällt, denn da findet eine Messfeier mit Gebet für Kranke und Angehörige in der Jesuitenkirche in Innsbruck statt. 

Die Idee für diese Initiative stammt von Bischof Hermann Glettler, der sich bei einem Besuch in der Pfarre Mariahilf für ein regelmäßiges, jahresdurchgängiges „Gebet für Kranke“ in Innsbruck aussprach, passend zu seinem Wahlspruch „Geht, heilt und verkündet“. 

Das Gebet wird in schlichter Weise gestaltet sein in Form einer Andacht mit Schrifttext, Impuls, Gebet, Fürbitte für Kranke, ihre Angehörigen und  pflegende Menschen. Es möchte auch zum Auftanken einladen. Stille, Lieder und Gebete werden mit einfachen Ritualen ergänzt und sollen dazu einladen, die Kranken, ihre Angehörigen und Pflegende oder die eigene Situation vor Gott zu bringen. 

Denn wir dürfen mit allem was unser Leben ausmacht, auch mit aller Not und Sorge, vor Gott treten und alles seiner tröstenden und heilenden Nähe anvertrauen. So sollen vor allem Kranke, ihre Angehörigen und pflegende Menschen durch dieses Gebet eine Stärkung erfahren!

Zu diesem Gebet eingeladen sind alle Menschen, denen Kranke und Pflegende besonders am Herzen liegen oder die selber von Krankheit betroffen sind. 


	Wir laden ein zum
„Innsbrucker Krankengebet“
Pfarrkirche Mariahilf - Mi 18:30 Uhr, Beginn: 16. September 2020




PA Norbert Brugger, Verantwortlicher vor Ort     &     PA Wolfgang Klema, Gesamtkoordination
