Corona-Gebet in Mösern, 14.05.2020
بسم الله الرحمن الرحيم
Im Namen Allahs, des Gnädigen, des Barmherzigen!
O Allah! 
Du bist der Liebende, der Barmherzige!
Du bist unsere einzige Zuflucht!
O Allah! 
Wir nehmen Zuflucht bei Dir, dass Deine geschenkten Gaben vernichtet werden, dass uns von Dir geschenkte Gesundheit und unser Wohlergehen zugrunde gehen.
O Allah!
Wir wissen, dass wir in unserem Leben auch Fehler machen und nehmen Zuflucht bei Dir vor allem was Deine Wut erregt. Wir bitten Dich um Vergebung, wie der Prophet Adam dich um Vergebung gebeten hat! Lass uns aus unseren Fehlern lernen und gib uns Kraft, sich positiv zu ändern!
O Allah!
Wir bitten auch um Deine Hilfe für uns und die Menschen in Krisenländern! Schenke unseren Verantwortungsträgern die Weisheit, uns nur zum Guten zu leiten!
O Allah!
Wir haben uns hier in unserer Vielfalt versammelt und bitten Dich mit dem Gebet von Abraham und Moses, mit dem Gebet von Jesus und Muhammed! Wir bitten Dich, die Menschheit von der Corona Pandemie zu befreien und den Kranken eine Genesung zu schenken!
Belohne die Menschen, die in dieser schwierigen Zeit für die Betroffenen und Gesellschaft mit ihrem besonderen Einsatz da sind! Denn: Der beste von den Menschen ist derjenige, der Ihnen am meisten nützt. 
O Allah!
Nimm unser Fasten und unsere guten Taten an! Nimm unseren Dienst für die Menschen und unsere Natur als Gutes an! Vergib uns unsere Fehler, den Du bist der Barmherzige, der vergibt!
In dieser, besonderen Zeit, bitten wir dich, lieber Allah, bewahre die Menschheit von Übel der Corona-Pandemie!
Denn, Du bist der Friede und von Dir kommt der Friede!
AMIN!
