Multireligiöses Gebet Friedensglocke Telfs-Mösern 14.5.2020
Barmherziger Gott, wir danken dir für die vielen Zeichen der Solidarität: Menschen, die aufeinander achten, Nachbarschaftshilfe anbieten. Auch dass sehr viele die einschneidenden Maßnahmen für die Eindämmung der Pandemie mittragen ist ein Zeichen der Solidarität für die verletzlichen Menschen.
Barmherziger Gott, du kennst die Nöte der Menschen, du weißt, wie viele Menschen sich Sorgen machen um ihre wirtschaftliche Existenz in diesen so unsicheren Zeiten. Du hast auch die Menschen im Blick, die in der Sorge um unsere eigene Gesundheit aus unserem Blickfeld gedrängt wurden: Menschen in Flüchtlingslagern, für die Abstandhalten und Hygiene nicht möglich sind. Menschen in Ländern mit schwachem Gesundheitssystem. Obdachlose in unserem Land. 
Ihnen gilt deine Sorge ganz besonders. So bitten wir dich: Richte auch unseren Blick auf die Nöte anderer Menschen. Stärke in uns allen das Bewusstsein, dass diese Pandemie und die Folgen ihrer Eindämmung Menschen in sehr unterschiedlicher Weise treffen und manche an den Rand ihrer Existenz treiben. Wecke in uns Zusammenhalt und Solidarität, die nicht an unseren Grenzen Halt macht.
Gott, der Du das Leben liebst und die Gerechtigkeit, höre unser Gebet und führe uns auf den Weg der Geschwisterlichkeit!

