Pressemitteilung /Ankündigung

HERZJESU-Familienfest 2025
Heuer mit Konzert der internationalen Band Gen Verde
Am Samstag, den 28. Juni, findet auch heuer wieder in Innsbruck/Wilten das beliebte HERZJESU-Familienfest statt. Jung und Alt erwartet ein vielfältiges Programm, das von verschiedenen Bewegungen und Gruppen der Diözese Innsbruck zum Motto h-offen vorbereitet wird. Das Fest bietet zum einen Inspiration und Besinnung, zum anderen schafft es Raum für Begegnung, Spiel und Freude.
Den Auftakt macht heuer die Band Gen Verde mit einem Konzert am Freitagabend um 20.00 Uhr in der Basilika Wilten. Diese seit den 1960er Jahren bestehende und kürzlich umfassend erneuerte Gruppe mit 19 Künstlerinnen aus 14 Nationen hat schon lange nicht mehr in Innsbruck Station gemacht, aber zuletzt in Linz oder beim Weltjugendtreffen in Lissabon die Jugendlichen begeistert. In den Tagen vor dem Familienfest (Mi. 25. und Do. 26. Juni, jeweils 14.30 bis 19.00 Uhr) lädt Gen Verde mit dem Projekt „Create 2 Connect“ zu Gesang-, Tanz-, Percussion- und Theater-Workshops in die Zukunftswerkstatt in der Sillgasse.
Am Samstag startet das beliebte Familienfest um 14.00 Uhr auf der Spielwiese und bei Kaffee und Kuchen. Nach einem gemeinsamen Programm in der Wiltener Basilika mit Musik, Kurzimpuls von Bischof Hermann Glettler und Lebenszeugnissen haben die Besucher die Wahl zwischen „Stationen, die sich lohnen“ und „Ecken zum Entdecken“: ein bunter Mix aus Spiel und Sport, Kreativem und Besinnlichem, Vortrag und Film, Workshops für Tanz und Percussion mit Gen Verde u.a.m. 
Die Höhepunkte bilden auch heuer ein feierlich-schwungvoller Familiengottesdienst (19.00 Uhr) und die anschließende Lichterprozession zum Bergisel. Bei der Skisprungschanze schließt der Tag mit Liedern von Gen Verde und einem Gebet um Frieden vor der Kulisse der Stadt Innsbruck und den Herz-Jesu-Feuern auf der Nordkette.
Das HERZJESU-Familienfest reiht sich ein in die Veranstaltungen der Initiative „Offene Herzen“, die jedes Jahr rund ums Herz-Jesu-Wochenende mit Vorträgen, Konzerten und anderen Veranstaltungen für eine Kultur des Miteinanders wirbt.
Weitere Informationen finden Sie unter www.herzjesufest.at


Fotonachweis: Reinhard Sigl und Gen Verde 
Rückfragen zum Herzjesu-Familienfest: christine.mayr@herzjesufest.at, Tel. 0664/1850448
Rückfragen zu den Workshops von Gen Verde am 25. und 26. Juni: claudia.hubert@dibk.at, Tel. 0676/8730-9607
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