


Smiley
(Smileys auf A4, die die Kirche schmücken, Ministranten als Smileys verkleidet, Radierer)

Lied: Jeder Tag ist ein Geschenk
Kreuzzeichen und Gespräch mit Kindern: Priester
Was macht euch richtig fröhlich?
Wann habt ihr das letzte Mal so richtig gelacht?
Was bringt wieder ein Lachen in euer Leben, wenn ihr traurig seid?
Warum ist es wichtig, Freude und Lachen in unserem Leben zu haben?

Manchmal vergessen wir, wie stark ein einfaches Lächeln sein kann. Deshalb bitten wir um Verzeihung.

1. Bußakt: (Bild vom Smiley hochheben und nach dem Bußakt auf den Altar legen)
Lieber Gott, manchmal vergessen wir, wie wichtig ein Lächeln ist. Bitte vergib uns, wenn wir nicht freundlich waren. Herr, erbarme dich unser.

1. Bußakt: (Bild vom Smiley hochheben und nach dem Bußakt auf den Altar legen)
Lieber Gott, manchmal denken wir nicht daran, wie viel ein Lächeln bewirken kann. Bitte vergib uns, wenn wir andere traurig gemacht haben. Christus, erbarme dich unser.

2. Bußakt: (Bild vom Smiley hochheben und nach dem Bußakt auf den Altar legen)
Liebe Gott, manchmal vergessen wir, wie stark unser Lächeln für andere sein kann. Bitte vergib uns, wenn wir nur auf uns selbst geschaut haben. Herr, erbarme dich unser.

Tagesgebet: Priester
Lieber Gott, heute danken wir dir für die Freude, die ein Lächeln bringen kann. Hilf uns, jeden Tag mit einem Lächeln zu beginnen und anderen Freude zu schenken. Lass uns immer daran denken, dass ein Lächeln die Welt ein bisschen heller machen kann. Darum bitten wir durch Christus, unseren Herrn, Amen.

Geschichte: 
Max lebte in einem kleinen Dorf in Tirol, wo jeder immer beschäftigt war. Eines Tages bemerkte er, dass die Menschen um ihn herum oft müde und traurig aussahen. 
Max erinnerte sich an etwas, das seine Oma ihm immer sagte: „Ein Lächeln kann die Welt verändern.“ Also beschloss Max, es auszuprobieren. 
Er lächelte am nächsten Morgen den Bäcker an, der ihm immer eine frische Semmel gab, und die alte Dame, die jeden Tag auf der Bank saß.
Zu seiner Überraschung lächelten die Menschen zurück! Der Bäcker gab ihm eine extra große Semmel und die alte Dame erzählte ihm eine lustige Geschichte. Max fühlte sich so glücklich, dass er den ganzen Tag weiterlächelte. 
In der großen Pause erzählte Max seinen Freunden von seiner Entdeckung. Sie beschlossen, es auch auszuprobieren. Bald lächelten alle Kinder in der Schule und die Lehrer lächelten viel mehr als vorher, da die Kinder eine so große Fröhlichkeit ausstrahlten. Bald begann das ganze Dorf freundlicher und fröhlicher zu werden.
Max lernte, dass ein einfaches Lächeln wirklich die Welt verändern kann. Und von diesem Tag an, versuchte er mit seinem Lächeln die Menschen um ihn herum glücklicher zu machen.

Lied: Liebe das Leben

Evangelium: (Matthäus 5,14-16) Priester

Predigtgedanken: Man könnte darauf eingehen, wie Jesus durch seine Taten Freude und Licht verbreitet hat und wie wir ihm darin nachfolgen können, indem wir anderen Menschen mit einem Lächeln begegnen.

1. Fürbitte: (Bild vom Smiley hochheben und nach der Fürbitte auf den Altar legen)
Lieber Gott, wir bitten dich, dass wir jeden Tag mit einem Lächeln beginnen und anderen Freude schenken. Hilf uns, freundlich und fröhlich zu sein.

2. Fürbitte: (Bild vom Smiley hochheben und nach der Fürbitte auf den Altar legen)
Lieber Gott, wir bitten dich, dass wir auch in schwierigen Zeiten ein Lächeln finden und es mit anderen teilen. Gib uns die Kraft, immer positiv zu bleiben.

3. Fürbitte: (Bild vom Smiley hochheben und nach der Fürbitte auf den Altar legen)
Lieber Gott, wir bitten dich, dass wir anderen helfen, sich fröhlich zu fühlen. Lass uns daran denken, wie wichtig ein freundliches Wort oder ein Lächeln sein kann. 

4. Fürbitte: (Bild vom Smiley hochheben und nach der Fürbitte auf den Altar legen)
Lieber Gott, wir bitten dich, dass wir immer daran denken, wie stark ein Lächeln sein kann. Hilf uns, die Welt ein bisschen heller zu machen.
5. Fürbitte: (Bild vom Smiley hochheben und nach der Fürbitte auf den Altar legen)
Lieber Gott, wir bitten dich, dass wir jeden Tag dankbar sind für die Freude, die ein einfaches Lächeln bringen kann. Lass uns diese Freude mit andern teilen.

Gabenbereitung: Herr, wir bringen Brot und Wein
Heilig: Heilig, Herr, du bist heilig
Vater unser: gesungen
Während der Kommunion: Instrumental 

Segensgebet: Priester
Lieber Gott,
danke, dass wir bei diesem Gottesdienst über die Kraft des Lächelns sprechen durften. Segne unsere Klassengemeinschaft, damit wir ein fröhliches Schuljahr miteinander erleben. Hilf uns, immer wieder ein Lächeln zu teilen und freundlich zu den anderen Kindern zu sein. 
Lass uns spüren, dass du bei uns bist, wenn wir lachen und wenn wir traurig sind. Gib uns die Kraft, mit deiner Hilfe Freude zu verbreiten.
So segne uns der liebevolle Gott. Im Namen des Vaters und des Sohnes und des Heiligen Geistes. Amen.

Lied: Über dir

Austeilen der Radiergummis 
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Die Kirche kann möglicherweise bereits am Vortag mit Smiley-Dekorationen geschmückt werden.
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Zwei Ministranten laden die Klassen mit Smiley-Kostümen zum Gottesdienst ein und ziehen anschließend mit dem Pfarrer beim Gottesdienst ein.
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